

1970 JUN 22

88

- Hat tárgyból — egy napon
- Árvízveszélyben nincs közömbösség
- Omega
- A próféta természetrajza
- Tájékoztató a felvételi vizsgákról

SZEGEDI

Egyetem

VIII. évf. 9. szám A SZEGEDI FELSŐOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA 1970. június 16.

Változások a tudományos minősítésben

20 évvel ezelőtt jött létre az Országos Aspirantúra Bizottság. Egy évvel később megalakult a Tudományos Minősítő Bizottság, megszűntek a régi tudományos címek és bevezették a két-fokozatú (tudományok kandidátusa és tudományok doktora) tudományos minősítési rendszert.

Jelenleg a tudományok doktorainak száma 510; a tudományok kandidátusainak száma 3401; várományosa a kandidátusi fokozatnak 610 aspiráns.

A tudományos minősítés ma élő rendszerben fokozatot nyertek közül sokan már alkotó tagjai a Magyar Tudományos Akadémiának.

A 20 éves múltra visszatekintő központosított tudományos minősítési rendszer az elmúlt évtizedben, a tudományos élet fejlődésének erősen gyorsuló szakaszában is a társadalmi haladás időszerű kérdéseinek irányában formálta a tudományos közéletet. A törvényesség biztosítása mellett a Tudományos Minősítő Bizottság elvi állásfoglalásokkal egészítette ki a jogszabályokat és biztosította azt, hogy a tudományos minősítés rendje is állandóan szolgálja a társadalmi-gazdasági, tudományos igényeket.

Tisztázatlan kérdések

Tudományos életünk egészének funkcióit, mechanizmusát meghatározó központi állásfoglalás hiányában a tudományos minősítés terén sem sikerült néhány olyan kérdést rendezni, melyek a fejlődés akadályozói voltak. Többek között:

1. Hogyan biztosítható, hogy a tudományos minősítésben ne a disszertáció legyen központi jelentőségű?
2. Hogyan oldható fel az elméleti kutatás javára fennálló egyoldalúság?
3. A tudományos minősítésben hogyan biztosítható a TMB szakmai fórumainak és más tudományos fórumoknak nagyobb és jól szabályozott szerep?
4. Hogyan oldható meg, hogy a tudományos minősítés közelebb kerüljön társadalmunk időszerű igényeit magas szintű tudományos munkával megoldó tudományos, gyakorlati alkotómunka művelőjéhez, műhelyeihez. Az MSZMP Tudománypolitikai Irányelvei összegezve a tudományos

minősítésre vonatkozó tapasztalatokat is, meghatározzák a jövő útját.

A hazai tudományos erők nevelésében jelentős szerepet játszó tudományos minősítés több vonatkozásban továbbfejlesztendő. A tudományos minősítés központi irányító szerve továbbra is a *Tudományos Minősítő Bizottság* legyen. A tudományos minősítés két-fokozatú rendszerét fenntartva azt határozottabban társadalmi, gazdasági, tudományos célkitűzéseink szolgálatába kell állítani. A tudományos fokozat az egyének olyan tudományos teljesítményének legyen a mérceje, amely összhangban van a társadalmi tudományos igényekkel. Az ilyen szempontból jelentéktelen témákat ne honorálják tudományos fokozattal. A minősítés egy-egy tudományág reális értékrendjének a mutatója legyen. Többféle szervezett módon (egyetemi és kutatóintézeti tudományos ösztöndíjak; szakmérnöki, szakjogászai képzés; szakorvosi vizsgák; egyetemi doktorátus; aspirantúra) biztosítandó a tudományos fokozat megszerzésére való felkészülés. A fokozat megszerzését szolgáló előkészítésben az egyetemek nagyobb szerepet kapjanak és vállaljanak. A minősítés alapjait szolgáló lehetőségek szűkek; a minősítés alapja szinte kizárólag az e célból írt disszertáció; nem elég széleskörű az alkalmazott kutatási eredmények tudományos fokozattal történő elismerése; annak ellenére, hogy a jelentős tudományos eredmények mindinkább komplex munkacsoportok tevékenysége nyomán születnek, mégis nagyon ritka a kollektív munkával elért eredmények fokozattal történő honorálása. Különösen a múltban többször előfordult, hogy tudományos fokozatra pályázók kifejezetten magyar témákat külföldön védtek és az elbírálásra legilletékesebb magyar kutatóknak nem volt módjuk a fokozat megítélésében állást foglalni.

A társadalmi haladás, a szocialista társadalom építése érdekében kifejtett rendszeres és eredményes tudományos tevékenységért a jövőben tudományos fokozat adományozható. Tudományos fokozatot az a személy nyerhet el, aki a törvényerejű rendelkezben foglalt követelményeknek megfelel, s korszerű, jelentős, új tudományos eredményt ért el.

(Folytatás a 2. oldalon)

Dr. Korom Mihály igazságügy-miniszter a Jogi Karon

Az Állam- és Jogtudományi Kar vendége volt, május 20-án dr. Korom Mihály igazságügy-miniszter. A vendéget fogadta dr. Antalffy György egyetemi tanár, a JTK dékánja, majd kibővített kari tanácsülésre került sor. Dr. Korom Mihály a jogászképzés, a jogalkotás és a jogalkalmazás hazai helyzetéről beszélt, ezt követően a tanácsülésen résztvevő egyetemi oktatók és a bíróság jelenlévő képviselői mondták el véleményüket a fenti kérdésekről. Az érdekes tanácskozás végén elhatározták, hogy az elhangzottakat írásba foglalják és elküldik az illetékes minisztériumokhoz.

Vizsgaidőszak módosítás a JATE-n

A hallgatóknak az árvízvédelmi munkálatokban való részvételére tekintettel az érvényes vizsgaszabályzatban foglaltaktól eltérően a folyó tanévi vizsgaidőszakot az alábbiak szerint állapítom meg:

Kizárólag az árvízvédelmi munkában résztvevő férfi hallgatók vizsgaidőszaka: július 5-ig majd augusztus 24—szeptember 14-ig.

A férfi hallgatók közül azok részére, akik már korábban a Kar dékánjának engedélyét elnyerték a szeptember 1—10-ig tartó vizsgaidőszak igénybevételére, a vizsgaidőszak: július 5-ig majd augusztus 24—szeptember 19-ig tart.

DR. MÁRTA FERENC rektor

Vendégeink

A kibernetikai kutatásokkal kapcsolatos tapasztalatsere jellegű látogatást tett május közepén a JATE Kibernetikai Laboratóriumában I. V. Ljasko professzor, a kijevi egyetem kibernetikai karának dékánja és B. I. Mojszenko professzor, a kijevi egyetem matematika—mechanika karának dékánja.

Május végén öt napig a JATE marxista tanszékének vendége volt Ingeborg Strübing, a greifswaldi egyetem filozófiai tanszékének tanársegéde. NDK-beli vendégünk tanulmányozta a tanszék munkáját, oktatási módszereiket.

Mária Krimszkaja, a Moszkvai Nőgyógyászati Intézet főorvosa májusban látogatást tett a SZOTE Nőgyógyászati Klinikáján és megtekintette az I. sz. Belgyógyászati Klinikát is.

A Humboldt-Alapítvány főtájkára, dr. Heinrich Pfeiffer látogatást tett a közelmúltban az Orvostudományi Egyetemen.

Külföldi utak

Dr. Simon Miklós egyetemi tanár 3 hetes ösztöndíjas tanulmányúton vett részt az NSZK Akadémiai-Csereszolga keretében. Egy másik meghívásra a Jénában tartott „Gyakorlati allergiadiagnosztika”-i problémákkal foglalkozó értekezlet munkájába is bekapcsolódott.

Dr. Kedvessy György egyetemi tanár meghívást kapott a Genti Egyetem Gyógyszerészeti Intézetétől és előadást tartott az ott rendezett konferencián.

A Lipcseben megrendezett Nőgyógyászati Kongresszuson részt vett dr. Szontágh Ferenc egyetemi tanár.

Dr. Szekeres Lenke bőrklinikai adjunktus részt vett a Nemzetközi Allergológiai Társaság Montreuxban megrendezett Symposiumján.

A Lipcsei Mykológiai Kongresszuson

részt vett és előadást tartott dr. Pólay Anna tanársegéd.

Dr. Huszka László főiskolai adjunktus május 22—28 között a Nyitrai Pedagógiai Fakultáson járt tanulmányúton.

Hegedűs András főigazgató, főiskolai tanár és Németh István docens, a Módszertani Közlemények főszerkesztője május 28—30 között a Szabadkai Pedagógiai Főiskolán tett látogatást.

Új rektorhelyettes a JATEN-n

Június 11-én ülést tartott a József Attila Tudományegyetem Tanácsa, amelyen személyi kérdésekben is döntöttek. Kahulits László minisztériumi főosztályvezető javaslatát megvitatta és véleményezve egyhangúlag jóváhagyta dr. Márta Ferenc egyetemi tanár rektori megbízatásának három évre történő meghosszabbítását. Dr. Kemenes Béla docens három éves oktatási rektorhelyettesi megbízatásának lejártával kilenc éves társadalmi tevékenység után visszavonult, helyette dr. Serfőző Lajos docent választotta meg az Egyetemi Tanács a Tudományegyetem oktatási rektorhelyettesévé. Elfogadta és az illetékes főhatóságoknak egyhangú javaslatlalt továbbterjesztette az Egyetemi Tanács az Állam- és Jogtudományi Kar Tanácsának korábbi ülésén tett javaslatát, miszerint dr. Antalffy György egyetemi tanár további három évig lássa el a jogi kar dékánj teendőit.

Díszdoktor

A finnországi Turku város egyeteme díszdoktorává választotta dr. Szőkefalvi-Nagy Béla akadémikust, a József Attila Tudományegyetem tanárát. Szőkefalvi professzor jelenleg az Amerikai Egyesült Államok Indiana államban levő Bloomington városának egyetemének vendégoktatója.

Kitüntetések

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa az Országos Középiskolai Fizikatanári Anket alkalmból, eredményes munkája elismeréseként dr. Makai Lajosnak a JATE docensének, a Kémia Tanárok IV. Országos Konferenciája alkalmából eredményes munkája elismeréseként dr. Biczók Ferencnek, a JATE adjunktusának „Az oktatásügy kiváló dolgozója” kitüntetést adományozta.

A pedagógusnap alkalmából „Az oktatásügy kiváló dolgozója” kitüntetést kapta dr. Velcsov Mártonné adjunktus, dr. Tokaji Géza adjunktus, Klukovits Lajos tanársegéd, dr. Muszka Dániel, a Kibernetikai Laboratórium műszaki osztályvezetője és Kunstár Jánosné, a Ságvári Gyakorló Általános Iskola tanára. „Kiváló tanár” kitüntetést kapott Kakuszi László a Ságvári Gyakorló Gimnázium igazgatóhelyettese és dr. Szőrényi Józsefné a Ságvári Gyakorló Általános Iskola tanára.

„Kiváló dolgozó” kitüntetést kapott Fábian Pálné a BTK Dékáni hivatalának főelőadója, dr. Hevesi Jánosné a TTK Dékáni Hivatalának főelőadója és Lang Kálmánné a JATE Filozófiai Tanszékének adminisztrátora.

Dr. Csizsár Imre csoportvezető és Szeregi Margit adminisztrátor miniszteri dicséretben részesültek.

Az Orvostudományi Egyetem oktatói közül „Az oktatásügy kiváló dolgozója” kitüntetést kapta dr. Láng Imre egyetemi tanár és dr. László Ferenc adjunktus. A Tanárképző Főiskola oktatói közül „Az oktatásügy kiváló dolgozója” kitüntetést kapta Rakonczás Pál adjunktus és Majzik Sándor gyakorló iskolai tanító. „Kiváló dolgozó” címmel jutalmazták Nagy Francéne takarítót, Vas Józsefné portást és Magyar Kálmánné konyhai alkalmazottát.



EGYETEMISTÁK A HOMOKBÁNYÁBAN

(Szabó M. felvétele)